

**ДОКЛАД НА
ТЕМУ
«НАПОЛЕОН
БОНАПАРТ»**



Доклад на тему «Наполеон
Бонапарт»



Биография



Наполеон I Бонапарт - французский император; выдающийся полководец и государственный деятель; блестящий стратег, заложивший основы современного французского государства. Родился 15 августа 1769 года в столице Корсики. Свою военную карьеру начал рано. В 16 лет он уже был младшим лейтенантом, а в 24-летнем возрасте был назначен командиром батальона, затем артиллерии. Семья Наполеона жила небогато. По происхождению они были мелкие аристократы. Кроме него, родители растили еще семерых детей. В 1784 г. он стал слушателем Военной академии в Париже.

Революцию он встречал с огромным энтузиазмом. В 1792 г. он присоединился к клубу якобинцев, а за блестящий поход на Тулон получил чин генерала. Это событие было в его биографии переломным. С него и началась его блестящая военная карьера. Вскоре ему удалось продемонстрировать свой полководческий талант во время итальянского похода в 1796-1797 гг. В следующие годы он посетил с военным визитом Египет и Сирию, а когда вернулся в Париж, то застал политический кризис. Это его, однако, не расстроило, так как, воспользовавшись ситуацией, он захватил власть и объявил консульский режим.

Сначала он получил пожизненный титул Консула, а в 1804 году - титул Императора. В своей внутренней политике он опирался на укрепление личной власти и сохранение завоеванных во время революции территорий и полномочий. Он провел ряд значительных реформ, в том числе и в административно-правовой сфере. Параллельно император воевал с Англией и Австрией. Более того, с помощью хитроумных тактик в короткий срок он присоединил к Франции почти все страны Западной Европы. Первое время его правление представлялось французам как спасительный акт, но уставшая от кровопролитных войн страна, в результате столкнулась с серьезным экономическим кризисом.

Крушение империи Наполеона началось в 1812 году, когда российская армия разгромила французские войска. Через два года он вынужден был отречься от



престола, так как соединившиеся в один союз Россия, Австрия, Пруссия и Швеция, разгромили все войска диктатора-реформатора и заставили отступить. Политик был выслан на небольшой остров в Средиземном море, откуда он смог бежать в марте 1815 года. Вернувшись во Францию, он возобновил войну с соседскими странами. В этот период произошла знаменитая битва при Ватерлоо, во время которой войска Наполеона потерпели окончательное и бесповоротное поражение. В истории он, однако, остался как личность одиозная.

Последние шесть лет жизни провел на о. Св. Елены в Атлантическом океане, где находился в английском плену и боролся с тяжелой болезнью. Умер великий полководец 5 мая 1821 года в 51-летнем возрасте. Была версия, что его отравили мышьяком, а по другой версии он был болен онкологией. Его именем была названа целая эпоха. Во Франции в честь полководца были открыты памятники, площади, музеи и другие интересные достопримечательности.

Приход к власти



Когда в декабре 1797 г. Бонапарт вернулся в Париж, он был уже политической фигурой, имевшей немалый вес. Его популярность была огромна. Ее поддерживала пресса, а еще более — художники-публицисты. В 1797 г. уже была написана знаменитая картина барона Гро «Наполеон под Арколем», па которой молодой генерал со знаменем в руке изображен рвущимся в атаку. Однако Бонапарт чувствовал, что для нового государственного переворота время еще не пришло и держался в тени как простой генерал, выходец из народа. Именно в таком образе посещал он, как новоизбранный член, Национальный институт. Но он вынашивал новые планы, ведь в «Париже ничего не помнят. Если обо мне долго не будет ничего слышно — я пропал», — так говорил он своему другу Бурьену. Война с Англией продолжалась, с октября он получил командование армией. Однако быстро понял, что вторжения в Англию не получится. Так у него созрел план египетской военной кампании, поскольку там — в этом он был убежден — он мог сойтись с англичанами в смертельном бою. Он посоветовался с Талейраном, тот живо поддержал эту мысль. Помимо всего прочего, Наполеона всегда притягивал Восток. В 1796 г., до того, как получить командование Итальянской армией, он собирался отправиться военным советником в Константинополь. «Восток — колыбель



всякой великой славы. Все — небо, горизонт, побережья, названия городов, местные языки — все огромно и блистательно. Здесь смертный может стать Богом», — писал он в 1795 г. Европу он в письмах Бурьену именует «кротовой норой».

После тщательнейшей подготовки 13.05.1798 г. он выходит из Тулона в море. В Чивитавеккья, Генуе, на Корсике к нему присоединялись все новые корабли. Всего 280 транспортных судов в сопровождении 65 военных везли 38000 пехотинцев, 171 пушку, 12000 конников. В состав экспедиции входили 200 ученых искусствоведов, в том числе математик Монж, химик Бертолле, художник Редуте. Нельсон, английский адмирал, поджидавший Наполеона, чтобы ударить по нему из засады, никак не мог его обнаружить. По дороге французы захватили Мальту и 1.07. 1798 г. высадились в Александрии. В обращении, написанном на арабском и коптском языках, Бонапарт провозглашал себя освободителем от мамелюков, другом падишаха и ислама. 21.07 он наголову разгромил мамелюков у пирамид и 23.07 вошел в Каир. Но тут ударил Нельсон. 1.08 он разбил французский флот, стоявший на рейде у Абукира. Наполеоновская армия была отрезана от метрополии.

На тот момент это означало полный провал экспедиции в военном отношении. Бонапарт со своей армией не сумел отобрать у англичан господства в районе Средиземного моря. Вскоре, в сентябре 1798 г. Франция оказалась в состоянии войны еще и с Турцией. Россия, чей царь Павел I был покровителем Мальтийского ордена, отправила свой флот в Средиземное море и вступила в союз с Англией и Неаполем. Австрийцы сначала не вошли в новую коалицию, но на следующий год примкнули к ней.

В Египте Бонапарту удалось одними лишь умелыми административными мерами привлечь на свою сторону верхушку общества. Поход в Сирию, который он совершил в 1799 г., после первоначальных успехов потерпел неудачу под Акконом, который защищали англичанин Сидней Смит и бывший однокашник Наполеона по Бриенну Фелипо. При взятии Яффы Наполеон велел расстрелять 3000 пленных турок, с которыми не знал что делать. Как ни мало он был склонен к неоправданной жестокости, все же действовал совершенно хладнокровно, если этого, по его мнению, требовала военная или политическая необходимость.

Он очень скоро еще раз продемонстрировал это, велел отравить своих же тяжелораненых, затруднявших его возвращение после той же неудачной осады Аккона обратно в Египет, чтобы они не попали в руки туркам. Именно в это время на арене военных действий появилась турецкая армия, по которой он нанес удар 25.07.1799 г. Но республика была в состоянии войны с Англией, Австрией и Россией, и эта война приносила ей поражение за поражением. Русский полководец Суворов прогнал французов из Италии, в Швейцарии и Германии французская армия тоже была разбита.



Ничто уже не задерживало Наполеона в Египте. 22.08.1799 г. он передал командование Клеберу, сел на фрегат в сопровождении нескольких генералов, а также ученых Монжа и Бертолле, и фактически сбежал от англичан. Египетская авантюра себя изжила. В военном отношении это был полный провал, несмотря на впечатляющие и быстро ставшие романтической легендой победы Наполеона. Талантливый Клебер вскоре был убит, а его преемник Мену окончательно капитулировал и вместе с остатками армии был транспортирован англичанами во Францию. Истинным успехом оказалась эта экспедиция в научном отношении. Она положила начало новой научной дисциплине — египтологии. Много полезного дала она и для развития Египта. Но не этого искал там молодой генерал. Итак, возвращение Бонапарта было полностью оправданно. Директория прислала ему в Египет и письменное подтверждение того, что он в любой момент, когда сочтет нужным, может назначить остающимся в стране вооруженным силам своего заместителя и вернуться назад. Более того, 26.05.1799 г. члены Директории послали ему даже приказ о немедленном возвращении, который, впрочем, до него не дошел.

Его возвращение в Париж стало настоящим триумфом. Население, напуганное угрожающим положением Франции, видело в нем единственного спасителя, и встречало его ликованием. Однако в самом Париже реакция была неоднозначной. Уже удалось стабилизировать военное положение, особенно на Рейне. Русские войска, недовольные поведением австрийцев, покинули театр военных действий.

Напряженная ситуация в самой Франции требовала разрешения, а вновь прибывший Бонапарт был еще одной фигурой в возобновившейся борьбе за власть. Вся Франция говорила о предстоящем государственном перевороте. Основанием для этого было всеобщее недовольство. Буржуазии, извлекшей из революции максимальную выгоду, не очень-то нравилось видеть, как ее приобретения подвергаются опасности постоянными войнами и экономическими потрясениями; она требовала мира и порядка. Новый закон о призыве на военную службу - закон Журдана от 28.06.1799 г., в котором совершенно определено говорилось о всеобщей воинской повинности также натолкнулся на сопротивление. Вопрос о пополнении армии оставался открытым. Недовольство вызвал и высокий дополнительный налог на имущих. В Вандее дело вновь дошло до беспорядков среди роялистов и католиков: протест вызвало наступление на проримски настроенных священников. Не в последнюю очередь конституция III года революции (1795) явилась причиной того, что государство было почти парализовано постоянными выборами кампаниями, которыми только и успевали заниматься соперничающие партии. Каждый год переизбиралась треть состава Советов и один из пяти членов Директории. После выборов 1799 г. значительно усилились, так что стали представлять угрозу для Директории, роялисты, с одной стороны, и сторонники радикальной партии, Горы с другой. В сложившейся ситуации невозможно было законным путем пронести поправки к Конституции, которые могли как-то исправить ситуацию. 30 Прериала VIII (18.06.1799) неоякобинское большинство принудило к отставке трех Директоров, поставив на их место новых: Гойе,



Мулена и Роже-Дюко. Оставшиеся Баррас и Сьейес опасались за свои кресла. Последний лелеял планы нового путча, желая вернуть на место военного экзекутора генерала Жубера. По 18 августа этот генерал погиб в битве под Нови. Идеолог Сьейес, совершенно беспомощный в практической политике, вполне серьезно полагал, что Наполеон будет на самом деле следовать своим словам: «Вы голова, а я — руки для всего остального».

Планам путча благоприятствовало и то обстоятельство, что председателем Совета пятисот был Люсьен Бонапарт, младший брат Наполеона. Баррас и Роже-Дюко организовали тайный заговор. Было очевидно для всех, что только Наполеон, чья популярность столь велика, а влияние на армию, известную своими якобинскими настроениями, столь сильно, может склонить войска пойти против парламента. Перед генералом стояла цель привести к власти умеренных, защитить революционные завоевания, решительно содействовать установлению мира и обеспечить себе в новом правительстве влияние. Положение. На встрече Бонапарта с Сьейесом и Талейраном, который, не привлекая к себе особого внимания, держал в своих руках нити заговора, была определена программа действий. Путч был назначен на 18 Брюмера (9.11.1799 г.). Местом действия избрали монастырь Сен-Клу, тогда располагавшийся за городской чертой. Люсьен Бонапарт перевел туда заседания Пятисот, якобы ввиду угрозы беспорядков в Париже. Большинство в Сенате и обеих палатах парламента было обеспечено заранее.

Однако требовалось соблюсти видимость законности. Обе палаты должны были «добровольно» принять поправки к Конституции, а войскам Бонапарта предстояло лишь «поддержать» парламента.

Несмотря на четкую подготовку, путч в какой-то момент был на волосок от провала. Депутаты без особых возражений позволили перенести свои заседания в Сен-Клу. Однако когда 19 Брюмера встал вопрос о внесении изменений в Конституцию, это вызвало протест. Ораторы громкогласно обвиняли Бонапарта в измене, угрожали объявить его вне закона. Положение спас Люсьен. Он ввел свои войска в зал, который сразу же обезлюдел. Сам Наполеон представлял собою в собрании жалкое зрелище. Он отнюдь не был оратором, а с тех пор возненавидел парламентские дебаты. Его стихией было действие, а не разговоры. И после переворота он действовал очень решительно, желая обеспечить себе при дележе власти львиную долю — если уж не мог забрать ее всю. Он тоже старался всеми путями соблюсти видимость законности. Сьейес, Роже-Дюко и он добились того, что совет старейшин назначил их консулами. Попытка Сьейеса, используя новую конституцию, присвоить Бонапарту титул «почетного избирателя» и сделать из него лишенный власти символ натолкнулась на решительное сопротивление последнего. И вопреки замыслам бывшего Директора в течение недели была подготовлена совершенно иная конституция, составленная в соответствии с принципом Бонапарта: «Конституции должны быть короткими и неясными». Отныне во главе государства стояли три консула. Первый консул — а это был Бонапарт — получал фактически диктаторские полномочия. Как и оба со-консула, он



избирался Сенатом на десять лет. Оба соконсула выполняли лишь совещательную функцию. Только объявление войны и мира было компетенцией не Первого консула, а законодательного органа. Зато право законотворчества являлось прерогативой Первого консула. И только он мог назначать министров, генералов и т.д. Всеобщее избирательное право оставалось, однако новый порядок проведения выборов сильно менял его смысл. Отныне народ лишь избирал так называемых «доверенных лиц» в коммунах, департаментах и в целом по стране. Таким образом восемь миллионов избирателей выбрали 800 000 представителей коммун, 80 000 — департаментов и 8 000 доверенных представителей нации. Из числа этих избранных назначались должностные лица соответственно в коммунах, департаментах и по стране. Сенат, состоявший из 80 членов, избираемых пожизненно пополнялся отдельно из дополнительных списков, которые составлял первый консул. Первый консул выбирал из общенационального списка доверенных лиц еще и 300 членов законодательного органа. Последние участвовали не в обсуждении законов, а лишь в согласовании их, поэтому именовались «органом немых». Равным образом он назначал 100 членов трибунала, обсуждавших законы, но не имевших права их принимать. Первый консул подлежал переизбранию. Таким образом, конституция давала псевдодемократическое оправдание фактической диктатуре Бонапарта. Он был настолько уверен в своих позициях, что в январе 1800 г. вынес конституцию на всенародное обсуждение. Его предположения подтвердились с впечатляющим результатом три миллиона «за» и лишь 1562 голоса «против». В прокламации, выпущенной 15.12.1799 г., Бонапарт без обиняков говорит, что «революция вернулась к своим исходным принципам. Она завершилась».

Роль в революции

Наполеон Бонапарт и Осада Тулона

Тулон был важной военно-морской базой на южном побережье Франции. В этом городе повстанцы, объединились с британским флотом, с целью дать отпор революционной армии. У Тулона была отличная защита, и захватить его было непросто. Революционная армия начала осаду форта 29 августа 1793 года. Во время очередной атаки на форт командующий артиллерийской дивизией был ранен, а 24-летний Наполеон был назначен на его место. Наполеон показал себя с наилучшей стороны, проявив своё военное мастерство и отменное знание местности. Он захватил форт, не смотря на доминирование в битве республиканских орудий. Британцы были в конце концов вынуждены бежать и форт пал вскоре после этого, а город сдался. Эта замечательная победа сделала Наполеона героем на всю ночь, и он получил звание бригадного генерала.



Восстание 13 вандемьера

Хотя большинство людей во Франции положительно восприняли социальные реформы, вызванные Французской революцией, многие считали Революционное правительство антикатолическим. С 5 октября 1795 года или 13 вандемьера в соответствии с французским республиканским календарем, роялисты собрали достаточную поддержку, чтобы поднять вооруженное восстание против национальной конвенции, первого правительства Французской революции. Это привело к сражению 13 вандемьера между силами роялистов и Революционным правительством на улицах Парижа. Соотношение сил было не равным, 5000 человек со стороны Революционного правительства против 30 000 человек Роялистской армии. Правительство оказалось в тяжелом положении. Наполеон прибыл на съезд, чтобы узнать о волнении. Ему было приказано быстро принять командование вместо Поля Баррасса и защитить Республику. Баррасс, который знал о военных подвигах Бонапарта в Тулоне, был рад позволить ему взять контроль над ситуацией. Наполеон командовал на протяжении всего двухчасового сражения, и легенда о его спокойном и стратегическом военном руководстве росла. Поражение роялистского восстания положило конец угрозе Конвенции и сделало имя Наполеона нарицательным во Франции. Он был произведен в генерал-майоры и стал главнокомандующим Армией внутренних дел.

Наполеон Бонапарт и Итальянская компания

Революционная Франция считалась опасной другими европейскими монархиями, которые смотрели на нее со страхом и гневом. Это привело к французским революционным войнам, серии военных конфликтов, продолжавшихся с 1792 по 1802 годы. Первая коалиция была создана против Франции в 1792 и состояла из нескольких стран, включая Австрию, Пруссию, Англию и Пьемонт, а так же множество других небольших итальянских штатов. В марте 1796 года Наполеон был назначен командующим французской армией. Он стремительно атаковал своими 37 000 человек более крупную австрийскую армию в Битве при Монтенотте. Затем он начал полномасштабное вторжение в Пьемонт, выбив их из войны в течение нескольких недель. Поместив Мантую в осаду, он нанес ряд поражений Первой коалиции в битвах за Лоди, Лонато, Кастильоне, Бассано, Арколе и решительное поражение под Риволи в январе 1797 года. Таким образом, Франция выиграла Войну Первой Коалиции, и Бонапарт стал более влиятельным во французской политике.

Переворот 18-го брюмера

К июню 1799 года Эммануэль Жозеф Сийес был самой влиятельной фигурой Французской директории, состоящего из пяти человек (директоров) и управляющей страной. Директория оказалась вовлеченной в коррупцию,



политические конфликты и финансовые проблемы. Более того, она все больше зависела от армии во внешних и внутренних делах, а также в финансах. По возвращении из экспедиции в Египет, Наполеон заключил союз с Сийес, его братом Люсьеном и другими, чтобы свергнуть Директорию до заседания «Совета пятисот». Этот переворот произошел 9 ноября 1799 г. и был назван Переворотом 18-ого Брюмера, обращаясь к дате согласно революционному календарю. Наполеона назначили «первым консулом» за десять лет, подтвердив это новой «Конституцией VIII года» и утвердив ее прямым всенародным голосованием свыше 99 процентов при 300 000 голосов в его пользу. Переворот 18-го Брюмера считается концом Французской революции.

Распространение революции

Будучи чрезвычайно популярным у народа, Наполеон проводил различные влиятельные реформы, включая осуществление наполеоновского кодекса, правовой кодекс, который будет служить в качестве модели для многих стран по всему миру. Его победа во французских революционных войнах позволила распространить революционные принципы на большую часть Европы. Впоследствии Наполеон делает Францию доминирующей силой в Европе до своего поражения в битве при Ватерлоо.

Завоевания



Наполеон вёл войны не столько с отдельными государствами, сколько с союзами государств. Всего этих союзов или коалиций было семь
Первая коалиция (1791-1797): Австрия и Пруссия. Война этой коалиции с Францией не входит в список Наполеоновских войн

Вторая коалиция (1798-1802):

Россия, Англия, Австрия, Турция, Неаполитанское королевство, несколько немецких княжеств, Швеция. Основные бои происходили в областях Италии, Швейцарии, Австрии, Голландии.

— Сражения

1799, 27 апреля — при реке Адда победа русско-австрийских войск под командованием Суворова над французской армией под командованием Ж. В. Моро



1799, 17 июня — при реке Треббия в Италии победа русско-австрийских войск Суворова над французской армией Макдональда

1799, 15 августа — при Нови (Италия) победа русско-австрийских войск Суворова над французской армией Жубера

1799, 25-26 сентября — при Цюрихе поражение войск коалиции от французов под командой Массены

1800, 14 июня — при Маренго французская армия Наполеона одержала победу над австрийцами

1800, 3 декабря — у Гогенлиндена французская армия Моро победила австрийцев

— Мирные договоры

1801, 9 февраля — Люневильский мир между Францией и Австрией

1801, 8 октября — мирный договор в Париже между Францией и Россией

1802, 25 марта — Амьенский мир между Францией, Испанией и Батавской республикой с одной стороны и Англией — с другой

— Итоги войны Наполеона со Второй коалицией

Франция установила контроль над левобережьем Рейна. Цизальпинская (в Северной Италии), Батавская (Голландия) и Гельветическая (Швейцария) республики признаны независимыми

Третья коалиция (1805-1806): Англия, Россия, Австрия, Швеция. Основные боевые действия происходили на суше в Австрии, Баварии и на море

— Сражения

1805, 19 октября — Победа Наполеона над австрийцами при Ульме

1805, 21 октября — Поражение франко-испанского флота от англичан при Трафальгаре

1805, 2 декабря — победа Наполеона над Аустерлиц над русско-австрийской армией («Битва трёх императоров»)

— Мирный договор

1805, 26 декабря — Пресбургский мир (Пресбург — нынешняя Братислава) между Францией и Австрией

— Итоги войны Наполеона с Третьей коалицией

Австрия уступила Наполеону Венецианскую область, Истрию (полуостров в Адриатическом море) и Далмацию (сегодня в основном принадлежит Хорватии) и признала все французские захваты в Италии, а так же лишилась своих владений к западу от Каринтии (сегодня федеральная земля в составе Австрии)

Четвертая коалиция (1806-1807): Россия, Пруссия, Англия. Основные события происходили в Польше и восточной Пруссии

— Сражения

1806, 14 октября — Победа Наполеона при Йене над прусской армией

1806, 12 октября Наполеон занял Берлин

1806, декабрь — вступление в войну русской армии

1806, 24-26 декабря — бои при Чарново, Голыimine, Пултуске, закончившиеся вничью

1807, 7-8 февраля (н. ст.) — победа Наполеона в битве при Прейсиш-Эйлау

1807, 14 июня — победа Наполеона в битве под Фридрихсдорфом



- Мирный договор
- 1807, 25 июня — Тильзитский мир между Россией и Францией
- Итоги войны Наполеона с четвертой коалицией
- Россия признала все завоевания Франции и пообещала присоединиться к континентальной блокаде Англии
- Пиренейские войны Наполеона: попытка Наполеона завоевать страны Пиренейского полуострова.
- С 17 октября 1807 года до 14 апреля 1814, то затухая, то возобновляясь с новым ожесточением продолжались боевые действия наполеоновских маршалов с испано-португало-английскими силами. Франци так и не удалось полностью подчинить себе Испанию и Португалию с одной стороны потому, что театр войны находился на периферии Европы, с другой — из-за противодействия оккупации народов этих стран
- Пятая коалиция (9 апреля-14 октября 1809 года): Австрия, Англия. Франция выступила в союзе с Польшей, Баварией, Россией. основные события происходили в Центральной Европе
- Сражения
- 1809, 19-22 апреля — победные для французов Теуген-Хаузенская, Абенсбергская, Ландсхутская, Экмюльская битвы в Баварии.
- Австрийская армия терпела одну неудачу за другой, не складывались дела у союзников в Италии, Далмации, Тироле, Северной Германии, Польше и Голландии
- Мирные договоры
- 1809, 12 июля — между Австрией и Францией было заключено перемирие
- 1809, 14 октября — Шёнбруннский мир между Францией и Австрией
- Итоги войны Наполеона с пятой коалицией
- Австрия лишилась выхода к Адриатическому морю. Франция — Истрию с Триестом. К герцогству Варшавскому перешла Западная Галиция, Баварии получила Тироль и Зальцбургская область, России — Тарнопольский округ (как компенсация за её участие в войне на стороне Франции)
- Шестая коалиция (1813-1814): Россия, Пруссия, Англия, Австрия и Швеция, а после разгрома Наполеона в Битве народов под Лейпцигом в октябре 1813 года к коалиции присоединились германские государства Вюртемберг и Бавария. Независимо с Наполеоном на Пиренейском полуострове воевали Испания, Португалия и Англия
- В 1812-1813 году Россия отражала нашествие Наполеона в одиночку
- Основные события войны шестой коалиции с Наполеоном происходили в Центральной Европе
- Сражения
- 1813 — Битва при Лютцене. Союзники отступили, но в тылу битва была представлена победной
- 1813, 16—19 октября — поражение Наполеона от союзных войск в битве под Лейпцигом (Битва народов)



- 1813, 30—31 октября — бой при Ханау, в котором австро-баварский корпус неудачно пытался преградить путь отступления французской армии, разбитой в Битве народов
- 1814, 29 января — победный для Наполеона бой под Бриенном с Русско-пруско-австрийскими силами
- 1814, 10-14 февраля — победы для Наполеона в бою при Шампобере, Монмирале, Шато-Тьерри, Вошане, в которых русские и австрийцы потеряли 16000 человек
- 1814, 9 марта — успешное для армии коалиции сражение при городе Лаоне (север Франции), в котором Наполеон все-таки смог сохранить армию
- 1814, 20-21 марта — сражение Наполеона и Главной армии союзников на реке Об (центр Франции), в котором армия коалиции отбросила небольшую армию Наполеона и пошла на Париж, в который вступили 31 марта
- Мирный договор
- 1814, 30 мая — Парижский мирный договор, положивший конец войне Наполеона со странами шестой коалиции
- Итоги
- Франция вернулась к границам, существовавшим на 1 января 1792 года, ей были возвращена большая часть колониальных владений, утраченных ею во время Наполеоновских войн. В стране восстанавливался монархия
- Седьмая коалиция (1815): Россия, Швеция, Англия, Австрия, Пруссия, Испания, Португалия. Главные события войны Наполеона со странами седьмой коалиции происходили во Франции и Бельгии.
- Сражения
- 1815, 1 марта бежавший с острова Наполеон высадился во Франции
- 1815, 20 марта Наполеон без сопротивления занял Париж
- Как менялись заголовки французских газет по мере приближения Наполеона к столице Франции:
- «Корсиканское чудовище высадилось в бухте Жуан», «Людоед идет в Трассу», «Узурпатор вошел в Гренобль», «Бонапарт занял Лион», «Наполеон приближается к Фонтенбло», «Его императорское величество вступает в верный ему Париж»
- 1815, 13 марта Англия, Австрия, Пруссия и Россия объявили Наполеона вне закона, 25 марта образовали против него Седьмую коалицию.
- 1815, середина июня — армия Наполеона вошла в Бельгию
- 1815, 16 июня французы разбили англичан у Катр-Бра и пруссаков у Линьи
- 1815, 18 июня — поражение Наполеона в битве при Ватерлоо
- 1815, 22 июня Наполеон вторично отрекся от престола.



Вывод: «Почему по сей день Наполеона считают великим человеком»



Наполеон I Бонапарт – великая историческая личность, сыгравшая большую роль в истории Франции и истории, в целом. Французский император, король Италии.

Наполеон вошел в историю как личность выдающаяся, неоднозначная, обладающая блестящими полководческими,

дипломатическими, интеллектуальными способностями, поразительной работоспособностью и феноменальной памятью. Государственный деятель, который заложил основы современного французского государства, повлиял на развитие всей Европы, идеи революции меняли порядки по всей Европе, рушились старые порядки. «Разгром феодально-абсолютистской Европы Наполеоном имел положительное, прогрессивное историческое значение... Наполеон нанес феодализму такие непоправимые удары, от которых он уже никогда оправится не мог, и в этом прогрессивное значение исторической эпопеи наполеоновских войн» (академик Е. В. Тарле)

Закрепленные этим крупнейшим государственным деятелем результаты революции уничтожить восстановленной монархии Бурбонов оказалось не под силу, Его именем названа целая эпоха, его судьба стала настоящим потрясением для современников, в том числе людей искусства, военные операции, проведенные под его руководством, стали страницами военных учебников, Гражданские нормы демократии в западных странах до сих пор во многом основываются на «Наполеоновском праве».

О нем говорили, говорят, и будут говорить, и, безусловно, он этого заслуживает.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

